

豐年

徵文

山城覆菜・適合外銷

西湖湖東村21號 蔡集源

我家在苗栗縣西湖鄉，山多田少，是一個貧窮的鄉鎮。家鄉的居民，向來勤勞節儉，克苦耐勞。

談到家鄉的特產，真不少，如龍眼、西瓜、覆菜等。現僅將較為出色的覆菜，介紹如下：

山城覆菜，煮湯味美，清涼可口。相信不少讀者有點印象，或會經營過。事實上，那就是我家鄉的特產。

因為先天條件適合，近年來，在鄉農會大力推廣下，家家戶戶都有種

覆菜的收入豐厚。如今，平均每戶人家，一年中因種植覆菜，增加收益高達一萬二千元。

每年農曆十月，常可看到家鄉婦女，正為種植覆菜而忙碌。

首先，播種、育苗。待二期稻作收割後，三天內就定植。接着施肥（人糞尿居多）、中耕及除草。

到了臘月開始收穫，經過曝曬、加鹽，再曝曬後裝罐。裝罐都利用晚上的時間，家家戶戶、男女老幼，都為裝罐工作忙得不亦樂乎。

覆菜所以能夠引起鄉民普遍種植，原因不外下列三點：（1）種植期間正是農田空閒期，也是農友休閒期

廉，出售價格高。平均每台斤成本五元，出售價格高達十元，每台斤收益就有五元。

希望有關單位，能夠設法外銷山城覆菜。因為覆菜如能外銷的話，定能大量推廣種植，前途十分樂觀。如此，則可增加外匯收入，也可繁榮農村經濟，改善農民生活。

蘆筍清涼降火

後龍豐富里173號胡安慶

後龍溪下游的河岸旁，一望無際的砂丘上，種著一行行整齊、青葱，外形類似文竹的綠蘆筍。這就是後龍地區的特產。

在九大農村建設計畫中，後龍溪流域，因地理環境適合綠蘆筍生長，當局在此設立了綠蘆筍專業區。

嫩綠健壯的綠蘆筍，一根一根的

本地收成的綠蘆筍都交往驗收站，然後由鎮農會專車送到加工廠冷凍加工，再外銷各地。

近十年來，綠蘆筍一躍而成為最受歡迎的蔬菜之一，並且製罐出口，為國家賺取了可觀的外匯。

今年，綠蘆筍的產量增加，加上收購價格提高，農友們對於綠蘆筍的前途，仍抱著很樂觀的希望。

香甜大鳳梨

關廟田中村64號許志南

我的家鄉，位在台南縣與高雄縣交接的地方，雖不是一個大鄉鎮，却擁有盛名。

由於政府實施小康計畫以來，農民生活的確改善了不少。

電鍋、瓦斯爐甚至電視機、電冰箱、電化設備都具備了。但是使得它聞名的，並不在它的繁榮，而是它的特產——又香又甜的鳳梨。

當南風徐來，夏雨暫停，鄉里父老們便忙著採收鳳梨，一筐筐運往市場。因為人多，鳳梨更多，本來夠小的道路，如今更是水洩不通。

從肥沃的沙土裡鑽出來，勤勞樸實的農民在鎮農會農事指導員的引導下，努力的中耕施肥。

眼看著豐收的綠蘆筍，一担一擔的挑到驗收站交貨，農民們臉上掛著欣慰的笑容。真是一分耕耘，一分收穫啊！



鳳梨集貨場（薛應賢）

徵文題目：「農村康樂活動」，來稿限五百字。

發表後，每篇稿酬一百元，恕不退稿。